

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIII.—Número 7.568

Subscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON LUNES 3 SEPTIEMBRE 1928

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

UNA JORNADA HISTÓRICA

A las cuatro de la tarde del lunes 27 quince naciones firmaron el pacto declarando a la guerra fuera de la ley

«El Pacto de París—asegura su iniciador, Briand—puede y debe ser un verdadero Tratado de concordia»

Aristides Briand, su iniciador, ha definido exactamente el Pacto de París en su breve y cierto discurso. Es un complemento de los Pactos de Locarno y una adhesión platinada a toda la obra pacifista de la Sociedad de Naciones.

Por el Pacto de París los Estados Unidos, que se negaron a participar en el organismo de Ginebra y retiraron su firma del Tratado de Versalles, desautorizando a su principal artífice, Woodrow Wilson, se acercan a Europa y se ligan a ella mediante la firma de un documento que no hace imposible la guerra, que no impone sanciones a las potencias que la declaren, rompiendo el compromiso establecido; pero que la hace más difícil, que da margen a la intervención amistosa y la proscribe teóricamente como instrumento de política nacional.

No es otro el alcance del Pacto mal llamado Kellogg, y ya basta para demostrar la extraordinaria habilidad de Briand. Lo que no logrará probar es el desistimiento pacifista de Norteamérica, parapetada en la doctrina monroista, que es la que la ha alejado de la Sociedad de Naciones, cuyos Pactos de no agresión tienen una eficacia auténtica, que llegará a ser totalmente decisiva el día en que la edad ginebrina cuente con medios coercitivos para imponer sus arbitrajes a las naciones que los desecetaran.

No hay tampoco comparación posible entre Kellogg y Wilson. El ex-rector de Princeton era un idealista, y el secretario de Estado de los Estados Unidos es un imperialista que hasta ahora no ha cuidado de disimular su temperamento. Su vida está llena de zigzagueos y contradicciones. Fue uno de los más destacados interencionistas durante la gran guerra. En 1920 su actuación parlamentaria, formulando incesantes reservas a los Tratados de paz y atacando con inusitada dureza a la Sociedad de Naciones, contribuyó fundamentalmente al apartamiento de Norteamérica y a la rescisión de su firma en Versalles. En 1925 el Estado yanqui le envió como delegado a la Conferencia interaliada de París, donde se procuró un arreglo de las deudas de guerra, y Kellogg, curial expertísimo, opuso repores con tal obstinación, que Winston Churchill hubo de atajarle energicamente: «O se firma o no se firma; pero sin leyuleyismos, sin reservas.»

Promotor y consejero del trust ferroviario, constituido por Mr. Hill, Kellogg se convirtió al lado de Roosevelt en detractor formidable de los mismos monopolios, combatiendo a Mr. Harriman, otro magnate del carril, hasta producir su derrumbamiento.

Hay todavía otro serio motivo de desconfianza respecto a Norteamérica y su representante en París. Coolidge, el hombre silencioso, que tiene por «ex libris» un buho, se mostró opuesto en un principio a la propuesta de Briand. La campaña de los intelectuales norteamericanos, que tuvo como portavoz al rector de la Universidad de Colombia, Nicolás Murray Butler, afiliado al partido republicano, halló a su paso el veto del primer ciudadano yanqui que ahora aparece radiante ante la firma del Pacto y envía despachos elogiativos a Doumergue.

¿Cómo impedir que siendo tan desemejan es Kellogg traiga el recuerdo de Wilson? Al gún periodista ha formulado la pregunta, dialécticamente indiscreta, al secretario de Estado norteamericano, que no ha respondido ni con la voz ni con el gesto. ¿No se repetirá la desautorización de Wilson? ¿Se negará el Senado norteamericano a ratificar el Pacto de París, como se negó a aprobar los Convenios firmados en Versalles?

No quisieramos pecar de excesivamente suspicaces; pero no podríamos desasociar ideas, hechos y personas, que acuden imperativamente a nuestra memoria, y que ojalá se encargue el tiempo de disociar.

Por remotas que sean sus ventajas, por hipotética que sea su eficacia, todos los Pactos que tiendan a alejar la guerra de Europa y del mundo merecerán nuestra simpatía. Pero sería demasiado pedir que los potentes simos reflectores instalados en el histórico salón del Reloj en la histórica jornada de ayer cegaran nuestro raciocinio hasta el punto de hacernos olvidar las lecciones, tan próximas, de la historia del último decenio.

El articulado y los firmantes

El Pacto de renuncia a la guerra lo firman quince naciones: Alemania, Bélgica, Italia, Estados Unidos, Irlanda, Checoslovaquia, Austria, Nueva Zelanda, Canadá, Japón, Polonia, Francia y Unión Sudamericana. También lo firmará en nombre de la India, el delegado de la Gran Bretaña.

El texto del Pacto es el siguiente:

«Artículo 1.º Las altas partes contratantes declaran solemnemente, en nombre de sus pueblos respectivos, que condenan el recurrir a la guerra para la reglamentación de las controversias internacionales, y renuncian a ella como instrumento de política nacional en sus relaciones mutuas.

Artículo 2.º Las altas partes contratantes reconocen que la reglamentación o la solución de todas las diferencias o conflictos—de cualquier naturaleza—o de cualquier origen que sean—que puedan surgir entre ellas no deberá jamás ser buscada más que por medios pacíficos.

Artículo 5.º El presente Tratado será ratificado por las partes contratantes designadas en el preámbulo conforme a las exigencias de sus constituciones, y tendrá efecto entre ellas desde que los diversos instrumentos de ratificación hayan sido depositados en...

Este Tratado, una vez puesto en vigor, permanecerá abierto, igual que está prescrito en el precedente párrafo, el tiempo que sea necesario para la adhesión de todas las demás potencias del mundo.

Cada instrumento que establezca la adhesión de una potencia será depositado en... y el Tratado se hará efectivo, inmediatamente después de tal entrega, entre la potencia que da así su adhesión y las demás partes contratantes.

Será incumbencia de los Gobiernos de... de proveer a cada Gobierno designado en el preámbulo y a todo Gobierno que se adhiera ulteriormente a este Tratado de una copia certificada del mismo y de cada uno de los instrumentos de ratificación o de adhesión.

El Gobierno de... deberá igualmente notificar telegráficamente a estos Gobiernos, inmediatamente después de su depósito, cada instrumento de ratificación o de adhesión.

En el salón del Reloj

París, 27.—Desde las dos de la tarde no cesan de llegar al ministerio de Negocios extranjeros los invitados a la solemne ceremonia de la firma del Pacto contra la guerra. El edificio del Quai d'Orsay está bellamente en galanado con flores y las banderas de las quince potencias firmantes.

Los invitados, entre los que figuran el presidente del Consejo, señor Poincaré; los miembros del Gobierno francés, los embajadores acreditados en París y sus esposas, comienzan a reunirse en el salón de la Rotonda, cuyas grandes puertas, abiertas, dejan ver en su totalidad el salón del Reloj, preparado para la ceremonia. Los periodistas y otros invitados ocupan sus puestos en el salón de Embajadores, desde el que también se domina el salón del Reloj.

ACTITUDES EN TORNO AL PACTO

La renuncia a la guerra—opina lord Chicherin—ha de ser el principal elemento para el afianzamiento de la paz

HABLA BRIAND

El Pacto dice es un contraseguro universal para la obra de la Sociedad de Naciones

Inmediatamente, entre un silencio emocionante, inicia su discurso, el único que ha de pronunciarse en esta histórica jornada, el señor Briand:

«La solemnidad del mayor acto colectivo de paz—comenzó diciendo—hubiese ganado en autoridad si se le hubiera rodeado de silencio; pero fuera mal cumplir con lo que a Francia se debe el no decir cuan honrada se siente ésta al acoger a los primeros firmantes del Pacto general de renuncia a la guerra. Si al acordarse que se firmara en París este Pacto se quiso reconocer así la situación moral de Francia y la incansable continuidad de sus esfuerzos en pro de la paz, acepto ese homenaje en nombre de Francia, que se siente dichosa al verse comprendida por fin en lo más hondo de su psicología nacional.

Después de expresar con elocuencia el señor Briand la gratitud de todos hacia los señores Kellogg, Chamberlain y Stressemann, del que enaltece los incansables esfuerzos, lealtad y la devoción por la causa de la paz, afirma que este acontecimiento señala una fecha nueva en la Historia de la Humanidad. «Por vez primera en un plan general absoluto—dice—he aquí que un tratado verdaderamente dedicado a la instauración de la paz, y que inaugura un derecho nuevo despreciado de todas las contingencias políticas, sienta unas premisas en vez de formular conclusiones. El Pacto de París puede, pues, y debe ser un verdadero Tratado de concordia. Los

acuerdos parciales derivados del de Locarno y conducentes a garantizar políticamente la paz en una determinada parte de Europa, no podían pretender el carácter de universalidad de este Pacto.»

El orador elogió después calorosamente la labor de la Sociedad de Naciones, poderosa institución que se beneficiará con este Pacto, que constituye para ella algo como un contraseguro general. Por vez primera en un acto solemne que compromete el honor de grandes naciones, que tienen todas ellas un pesado pasado de luchas, la política nacional, en su forma más específica y temible, la guerra egoísta voluntaria, queda para siempre tachada de ilegal, puesta fuera de la ley, y expone al delincuente a la desapprobación y a cierto desafecto probable de todos los contratantes.

La institución de la guerra queda así atacada directamente en sus raíces. Liberados ya de semejante servidumbre, los firmantes de este Pacto irán acostumbrándose paulatinamente a no mezclar la noción del prestigio e intereses nacionales con la fuerza. Ese hecho psicológico contribuirá a la verdadera estabilización de la paz. La adhesión moral a este Pacto de numerosos Estados que no lo han firmado todavía permite creer que la comunión humana es más vasta y amplia de lo que parece. Este Pacto anuncia al mundo el despertar de una gran esperanza. Será, pues, para nosotros un deber sagrado el de hacer en lo sucesivo cuanto sea posible y necesario para que no se malogre esa esperanza.

La gran virtud que encierra el Pacto—añade el orador—es inspirar la esperanza universal, esperanza que es preciso no destruir.

Proclamada la paz, ya se habrá conseguido mucho; pero además será preciso organizarla. Habrá que sustituir las soluciones por la fuerza con las soluciones jurídicas; ésta es la obra del mañana.

El orador termina diciendo: «En esta hora memorable, en que la conciencia de los pueblos, depurada de todo egoísmo nacional, se afana con sinceridad hacia las serenas regiones donde la fraternidad humana pueda expresarse en un unísono latido del corazón, busquemos un pensamiento común que exprese nuestro fervor y nuestra abnegación. Y ya que todas las naciones aquí representadas perdieron su sangre en los campos de batalla de la última guerra, os propongo de que demos a todos los muertos de la gran guerra el acontecimiento que vamos a consagrar con nuestra firma.»

LA CEREMONIA DE LA FIRMA

La emoción de Briand, la palidez de Stressemann y el aplauso de Poincaré

La ceremonia ha sido breve, pero de una intensa emoción. Ha durado sólo unos minutos. Después de que los delegados, previa la recepción de rigor, tomaron asiento en torno de la gran mesa dispuesta al efecto, el señor Briand se puso en pie y pronunció con voz grave una elocución de bienvenida y de felicitación. El discurso fue inmediatamente traducido al inglés. Seguidamente volvió a la ventura el señor Briand, y con mal disimulada emoción dijo: «Ahora voy a daros lectura del Pacto.» Todo el mundo escuchó, en medio de un silencio religioso, la lectura del documento, que también fue traducido seguidamente a la lengua inglesa.

Eran las tres y cincuenta de la tarde cuando el primer delegado estampó su firma en el documento. Quiso el azar, puesto que se había dispuesto que firmaran las naciones por orden alfabético, que esa primera firma fuera la del representante de Alemania. El señor Stressemann se puso en pie; con paso que quería ser firme se dirigió a la mesa donde estaba depositado el Pacto; pálido, aumentada la palidez que le da su enfermedad, el ministro alemán de Negocios extranjeros estampó su firma en medio de un silencio emocionante.

Después le tocó el turno al señor Kellogg, quedando el silencio roto. El señor Poincaré, que asistía al acto, sentado al lado del embajador de los Estados Unidos, Mr. Myron T. Eric, rompió el fuego con unos aplausos, en los que participaron todos los presentes, y que duraron largo rato. Continuaron firmando los delegados, por orden alfabético, de las naciones que representaban, y a las tres y cincuenta y cinco terminó el acto histórico.

Este tuvo un epílogo con un te ofrecido a todos los firmantes por el ministro francés de Negocios extranjeros, señor Briand, en el salón de la Rotonda.

CRIADA. Se necesita que sepa algo de cocina, percibirá buen sueldo, Pi y Margall, núm. 72.

NOTICIAS DE MEJICO

Han sido trasladados a la cárcel de la capital el asesinato de Obregón y sus cómplices

Mejico 24.—José de León Toral, asesino del presidente electo, general Obregón, y los otros procesados por complicidad, han sido trasladados desde la cárcel de San Angel a la capital.

El viaje desde la cárcel de San Angel a la de esta capital lo han hecho los prisioneros bajo la custodia de 500 policías federales montados.

El traslado se ha ordenado por razones de seguridad, pues la cárcel de San Angel no reunía garantías suficientes y era posible un intento de fuga.

Mejico 24.—El inspector general de Policía, general don Antonio Zertuche, que fué nombrado para dicho cargo a raíz del asesinato del presidente electo, general Obregón, ha manifestado públicamente que las investigaciones llevadas a cabo con motivo del asesinato del general Obregón confirman las acusaciones que se hicieron inmediatamente después del crimen.

Las declaraciones de Zertuche son un análisis de las investigaciones realizadas hasta ahora por la Policía. Dice textualmente el inspector general de Policía: «Meses antes de cometerse el asesinato, el grupo de conspiradores que lo preparaba se reunía en fechas convenidas en la casa de la madre Concepción Acevedo de la Llave.

Los primeros planes para pasar a la acción se materializaron el 15 de abril el decidir que cuatro hombres, entre los que se contaban Castro y Manuel Trejo, acompañados de una joven llamada María Elena Manzano, marcharan a la ciudad de Celaya, donde el presidente Calles y el general Obregón se encontraban en una fiesta.

Los planes de los conspiradores consistían en que María Elena indujera a Calles y Obregón a bailar con ella. Conseguido esto, María Elena trataría de arañarlos suavemente con un afilado envenenado. En caso de que este procedimiento fallase, los cuatro hombres asesinarían a tiros al presidente Calles y al general Obregón. Aprobados los planes, los comprometidos no tuvieron suficiente valor para realizarlos y regresaron a la capital.

A la mañana siguiente, el joven ingeniero Eduardo Zozaya, ayudado por María Elena Manzano, se dedicó a la fabricación de una bomba, con la cual pensaban poner fin a la vida de los dos generales.

Ya fabricada la bomba, los comprometidos en el complot intentaron varias veces realizar el atentado; pero encontraron en su camino gran número de dificultades, que los decidieron a cambiar de táctica.

Fué entonces cuando se indujo a Toral a que asesinara a tiros al presidente electo, general Obregón.

El general Zertuche dice también que varios de los detenidos con motivo del asesinato han confirmado sus sospechas de que la madre Concepción Acevedo fué uno de los principales instigadores de los conspiradores.

Uno de los detenidos, llamado Eugenio González, ha confesado que la madre Acevedo proveyó de veneno a María Elena Manzano, cuando ésta fue a Celaya con propósitos de cometer el crimen.

Termina sus declaraciones el inspector general de Policía diciendo que es lo más probable que para la madre Acevedo se pida la pena de muerte; pero que antes de que pueda recaer sentencia quiere continuar las pesquisas, «hasta descubrir a los autores materiales del crimen.»

JOSELIYO

LOS AMORES DE UN TORERO

La gran novela que emociona al público

¡El filón de oro que han encontrado los señores corresponsales de novelas por entregas!

Todos pueden trabajarla y ganar mucho dinero.

Escribid cuanto antes a la antigua y prestigiosa

Casa EDITORIAL VECCHI Coello, 188. BARCELONA

TEATRO PRINCIPAL

LUNES DIA 5 SEPTIEMBRE 1928 SESION POPULAR a las 9:45 de la noche

¡QUE NOCHE AQUELLA!

por la gran artista LAURA LA PLANTE
 PRECIOS: Plateas y principales 1'00. Segundos 0'50
 Entrada única 0'20

Próximas fiestas de Nuestra Señora de Gracia

3 grandes atracciones 3

Reflexiones y explicaciones

Creemos conveniente hacer un intermedio, un compás de espera en estas p'álicas, con el fin de explicar y justificar nuestra campaña pública, como ya dijimos modesta y por lo mismo exenta de pretensiones y obediente al dictado de nuestra conciencia en cumplimiento de un deber tal como lo entendemos.

Vayan en primer término unas palabras del insigne escritor Fabián Vidal publicadas recientemente y que en resumen expresan el fundamento y base de nuestra actuación presente. Dicen así:

«Una insensibilidad que hiela el alma ha reemplazado a los nerviosismos de la post guerra. Se exalta el músculo y a la dureza de corazón. Todo es deportivo y mecánico. Y las juventudes se ríen de los viejos chochos que aun profesan culto callado a sus antiguos generosos ideales.»

Por desgracia en su mayoría la juventud obrera está bajo la influencia de ese ambiente glacial que con su frialdad petrifica los cerebros y los corazones y los insensibiliza para el ideal, para la enseñanza y la cultura. Las excepciones, por ser tales, confirman la regla general.

Es fácil una experiencia comprobatoria de nuestra afirmación. Si se platica con obreros sobre los temas que nos ocupan se advertirá que los de cierta edad y los ancianos albergan, por lo general, en sus almas convicciones e ideales intensos y arraigados con tanta fuerza como en la adolescencia, cuando por primera vez se profesaron. No diremos que sea imposible, pero sí muy difícil encontrar tales convicciones e idealismos propulsores en la juventud obrera.

El Reglamento de la Federación Obrera de Menorca obliga al Comité a una obra de cultura, de divulgación de buenas doctrinas; a una obra que estimule las inteligencias para que en ellas, como fruto de aquella labor y siembre, broten convicciones sugeridoras de ideales, libremente profesados.

Para cumplir tal deber imperativo nos damos a la publicidad modestamente, previos los estudios y asesoramiento que nos son asequibles y gracias al apoyo desinteresado de LA VOZ DE MENORCA, habida cuenta por otra parte de que no tenemos otro medio de comunicarnos con nuestros representados, toda vez que en general y desde hace bastante tiempo éstos no acuden a los llamamientos para actos colectivos. En descargo, pues, de nuestra responsabilidad van estas propagandas.

Mahón 31 agosto de 1928.

EL COMITE DE LA FEDERACION OBRERA DE MENORCA

Unión Sportiva

Convocatoria

Esta Sociedad celebrará Junta general extraordinaria el próximo martes, día 4 del corriente, a las 9 y media de la noche, en el Salón Trilón, para tratar y tomar acuerdos sobre asuntos de gran importancia. Se encarece la asistencia a los señores socios.

Mahón 1 de Septiembre 1928.—La Junta Directiva.

Ayuntamiento de Mahón

Sesión extraordinaria del Ayuntamiento pleno

Queda el Ayuntamiento pleno convocado a sesión extraordinaria para el día cinco del actual, a las 19 horas 50 minutos, el objeto de resolver los asuntos que figuran en la orden del día.

Mahón 5 de Septiembre de 1928.—El Alcalde accidental, Pablo del Amo.

Ayuntamiento de Mahón

Festividad de Nuestra Señora de Gracia

Grandes festejos para los días 7, 8, 9 y 10

PROGRAMA

DIA 7, VIERNES

Tarde.—A las cuatro.—Se anunciará la apertura de los festejos con repique general de campanas.

La Banda Municipal recorrerá varias calles de la población tocando diferentes marchas.

A las cuatro.—Organización de la tradición Cabalgata (colectada) en la calle del Conde de Cifuentes por una Comisión de vecinos de la misma, trasladándose después a la plaza de la Constitución donde se le incorporará el señor Concejal que representará a este Excelentísimo Ayuntamiento que patrocina dicha Cabalgata y entregará la bandera dirigiéndose a la ermita de Nuestra Señora de Gracia para asistir a las solemnes comitivas.

A las cinco y media.—Partido de fútbol benéfico en el campo de la calle de San Carlos entre los equipos Unión Sportiva y el Ciudadela F. C., disputándose como premio una preciosa copa de plata, regalo de este Excelentísimo Ayuntamiento.

De seis a ocho.—Concierto en el paseo de Isabel II por la Banda Municipal.

Noche.—De diez a doce.—Concierto en el citado paseo por dicha banda alternando con el Orfeón Mahonés que cantará varias piezas de su repertorio.

DIA 8, SABADO

Mañana.—A las siete.—Diana por la Banda Municipal que recorrerá diferentes calles de la población.

A las siete y media.—La Cabalgata partiendo de la Plaza de la Constitución se dirigirá a la ermita de Nuestra Señora de Gracia para asistir a la solemne misa que allí se celebrará.

A las diez.—Oficio solemne en la Parroquia de Santa María en honor de la Virgen de Gracia, patrona de esta Ciudad.

A las doce.—Visita del Ayuntamiento a los Establecimientos Municipales de Beneficencia; en estos se dará comida extraordinaria a los asilados y a los pobres que socorren aquellos facilitándose a la vez socorros en metálico.

Terde.—A las tres y media.—Salida de la Cabalgata (colectada) desde la Plaza de la Constitución recorriendo varias calles dirigiéndose a la ermita de Gracia y de allí al Cos Nou.

De cuatro y media a siete y media.—Concierto en el paseo de la Alameda por la Banda Municipal.

Carreras de caballerías en el Cos Nou disputándose premios de este Excmo. Ayuntamiento.

Noche.—De diez a doce y media.—Concierto en el paseo de Isabel II y retreta militar por la Banda del Regimiento de Mahón número 65.

DIA 9, DOMINGO

Tarde.—A las cinco y media.—Partido de fútbol benéfico en el Stadium Mahonés entre los equipos «Mahón F. C.» y el «Ciudadela F. C.» que se disputarán como premio una preciosa copa de plata regalo de este Excelentísimo Ayuntamiento.

De seis a ocho.—Concierto en el paseo de Isabel II por la Banda Municipal.

Noche.—De diez a doce.—Concierto en el citado paseo por la Banda del Regimiento de Mahón número 65.

Traca de gran fantasía.

DIA 10, LUNES

Tarde.—A las cuatro.—Festival marítimo a beneficio del Homenaje a la Vejez del Marino.

1.º Water-polo.

2.º Concurso de natación.

3.º Regatas de señoritas.

4.º Regatas de traineras por caballeros.

Asistirá al acto la Banda del Regimiento de Mahón número 65.

En la terraza de la Liga el terceto Mahón dará concierto tarde y noche.

Noche.—De diez a doce.—Gran concierto en el paseo de Isabel II por la Banda Municipal.

Mahón 1 de septiembre de 1928.—El Alcalde accidental, Pablo del Amo.

NOTA.—Este Ayuntamiento agradecerá al público que durante los días de las fiestas adorne e ilumine las fachadas de sus domicilios, así como el comercio sus escaparates.

Alcaldía de Mahón

PALOMARES

Se vuelve a recordar por esta Alcaldía al vecindario lo peligroso que resulta para la salud pública el que las deyecciones de las palomas domésticas puedan ser arrastradas por las aguas de lluvia y conducidas a las cisternas con evidentes perjuicios para las buenas condiciones de líquido tan indispensable para la alimentación; y para evitar este peligro se reitera a los dueños de palomares la obligación en que se hallan de tenerlos cerrados.

Mahón 1 de Septiembre de 1928.—El Alcalde accidental, Pablo del Amo.

EL GIGANTE VICTOR Mc LAGLEN creador de «EL PRECIO DE LA GLORIA», junto con MARGARITA DE LA MOTTE, MARY ALDEN, WILLIAM RUSSELL y STUART HOLMES interpretan el formidable drama de gran intensidad, titulado

El amado bárbaro

Película basada en la novela del mismo título de un interés extraordinario y cuyo estreno en Barcelona tendrá lugar a principios de la temporada próxima.

El Casino del Consey

se apuniará el mayor triunfo, como último programa de verano. MARTES DIA 4 a las 9 3/4 Sesión Popular a 0'30 céntimos

Crónica local y general

De viaje

En el vapor «Mahón» embarcaron ayer para Alcudia y Barcelona veintidós pasajeros, entre ellos el industrial y comerciante de Barcelona don Andrés Cerdá, acompañado de su simpática hija, y el dueño del American-Bar, don Francisco Marqués Prieto.

El Doctor Llansó

Después de pasar breve temporada de descanso en esta Isla, marchó ayer para Alcudia Palma y Barcelona, el ilustrado y renombrado médico nuestro estimado y distinguido amigo don Federico Llansó Seguí, dignísimo ex-diputado a cortes por Menorca.

Le despidieron a bordo buen número de amigos.

Le transmitimos cariñoso y atento saludo de despedida.

Cine España

Las mejores películas

FABRICA DE GAS

== C O K ==

Clase superior

Información militar

Servicio de la plaza para hoy:

Parada. Regimiento de Infantería Mahón número 65.

Jefe de Día. Teniente Coronel de Infantería don Arturo Guerrero.

Imaginería. Teniente Coronel de Infantería don Alfonso Ustetzi.

Hospital y Provisiones. 5.º Capitán de Artillería.

Vigilancia. 2.º Oficial de Infantería.

Servicio en Villa-Carlos.

Vigilancia. 1.º Oficial de Ingenieros.

Imaginería. 2.º Oficial de Ingenieros.

¿Será posible que venga a Mahón

SPAVENTA?

¿Y los fuegos artificiales?

Hemos tenido que leer varias veces el programa que publicamos hoy de las fiestas de Gracia para conveniencia de que este año no habrá fuegos artificiales.

De seguro que la noticia producirá al pueblo una grande y muy desagradable sorpresa.

Las carreras en el Cos Nou y los fuegos artificiales son algo consustancial, permitase la frase, con las fiestas de Gracia; son los dos pilares sobre los que aquéllas se organizan. La cabalgata, aun con ser tradicional, no es en Mahón tan característica, aunque sí muy conveniente, en los días de la fiesta de la ciudad. La supresión de la cabalgata no desnaturaliza las fiestas de Gracia; la de los fuegos artificiales sí y por lo mismo creemos no debe prescindir de ellos ningún Ayuntamiento que quiera inspirarse en los deseos y en los gustos de sus administrados.

Para chasco el que se lleven todos aquellos—y son muchísimos—que el leer el programa buscan con avidez y como a salto de mata el número de los fuegos artificiales.

Les sucederá lo que a nosotros, o sea que la lista de los festejos se les volverá un rompecabezas en el que la pregunta es esta: ¿Dónde están los fuegos artificiales?

Por ahora, y tenemos también que para luego, el enigma no tiene solución.

FABRICA DE GAS

== C O K ==

Clase superior

TRIANON

LUNES DIA 5 SEPTIEMBRE.

Tarde a las 6 y media.

SESION POPULAR. Entrada única 25 cts.

con la emocionante exclusiva que tanto gustó en Mahón titulada

EL TRASATLANTICO

Obra inmensa en la cual MARIA JACOBINI realizó su mejor y más difícil creación artística, todavía no superada en ninguna de sus nuevas creaciones, sólo comparable a la de su última superproducción BIGAMIA.

Para la nueva temporada contamos con programas de las mejores marcas como METRO-GOLDWIN, FOX, VERDAGUER, UFA, MUNDIAL FILM, etc., etc., figurando en nuestra selección la maravillosa superproducción FOX,

AMANE CER

que ha merecido el honor de obtener la medalla de oro como premio destinado a la mejor película de 1928. Esta película y varias otras que se anunciarán harán que el TRIANON alcance esta vez el primer lugar entre los salones cinematográficos.

LECCIONES DE SOLFEO, PIANO Y CANTO

CARLOS BELTRAN

LUNA 38. - MAHON

Necesario para los talleres y fábricas

	Pras.
Código del Trabajo.	5'00
Libro de visitas para la Inspección del Trabajo	1'25
Disposiciones determinantes de la jornada máxima legal.	0'50
Ley de 15 de marzo de 1900 fijando las condiciones del trabajo de las mujeres y los niños	0'60
Impresos para certificados de obreros menores de edad.	0'20
Véndense, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.	

CINE ESPAÑA de la Asociación Musical de Mahón

Próxima semana, inauguración de la temporada con la proyección del gran film en ocho partes marca ALFA titulado

La Castellana del Líbano

adaptado de la novela del insigne autor Pierre Baroit que tiene como escenarios naturales a Beirut, Palmira con sus magníficas ruinas y el desierto Asirio con las descarnadas gargantas del Djebel Drus.

Noticias marítimas

Vapores correos

Ayer por la mañana salió para Alcedia y Barcelona el vapor «Mahón» con el pasaje, la balija y carga.

—Procedente de los indicados puntos debe llegar hoy el «Monte Toro».

—Esta tarde, a las siete, debe salir de Ciudadela para Palma el vapor «Isleña», después de haber rendido viaje procedente de Alcedia.

El tiempo

Sigue revuelto y con tendencia a cambios de temperatura.

Ayer al atardecer soplabla viento húmedo y hacía calor.

Amenejó hoy el día inseguro y ha refrescado algo la temperatura.

Banco de Menorca

Habiéndose extraviado el resguardo de cuenta corriente de valores número 1.555 expedido por esta Sociedad en 31 enero 1928 a favor de doña C. O. se hace público el extra vío de referencia declarando la caducidad de aquél a fin de poder expedir a la interesada el duplicado que solicita, transcurrido que sea el plazo de quince días a contar desde la primera inserción de este anuncio.

Mahón 30 de agosto de 1928.—El Gerente, C. Hernández.

SALON VICTORIA

(Únicamente espectáculos de calidad)

FIESTAS DE NUESTRA SEÑORA DE GRACIA. (DEBUT EL VIERNES DIA 7, a las 10) LA MEJOR BAILARINA Y CANZONETISTA que se habrá visto en Mahón, será sin duda

BLANCA NEGRI

La revelación de este verano en Barcelona, Bilbao, Sevilla, Valencia, etc. Juventud, arte, belleza y unos ojos como un sol hacen el milagro. Y su triunfo es rotundo, fenomenal en cuantas partes se presenta. ES UNA MARAVILLA cantando y bailando en todos los estilos y es un delirio en lo FLAMENCO Y TANGOS ARGENTINOS.

DEBUT, DEBUT del coloso de la danza, el popular y famoso BAILARIN NEGRO BOBBY con su Jazz-Band, único en el mundo

POR PRIMERA VEZ EN MAHON, se verá a la perfección los bailes más modernos como CHARLESTON, BLACK BOTTON, HULA, etc., etc. ¡¡TODO DE ALTA CALIDAD!!

PRECIOS: Butacas 1'25. Sillas preferencia 1'00. General 0'65. Medias 0'40.

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados. Macarrones a la Italiana. Tortilla con jamon. Langosta salsa mayonesa. Ternera estofada.

Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados. Arroz a la marinera. Riñones a la parisien. Pescado a la minuta. Ternera mechada.

Postres variados

Table with 2 columns: Description of food items and Price in Pesetas.

Por retirarse del negocio de ALQUILER DE MUEBLES

SE LIQUIDARAN

Durante el próximo mes de SEPTIEMBRE, empezando el día primero, gran cantidad de muebles usados de todas clases a precios baratísimos

Se admiten ofertas para el traspaso del negocio en la

Calle de CARLOS III, 17

Original en cartera

Por falta de espacio dejamos hoy en cartera la reseña de los actos celebrados ayer por la Liga Marítima.

RAQUEL MELLER, PILAR ALONSO.

Todo se olvida ante la perfección de

BLANCA NEGRI

En el SALON VICTORIA, viernes.

Nuestros exploradores en el Montseny

Llegarán este mediodía en el vapor «Monte Toro», pues, para completar a sus compañeros de Barcelona, después de recabar la autorización de este señor Jefe de Tropa, han permanecido dos días más en la Ciudad Condal.

Son, en realidad de verdad, acreedores al digno recibimiento que se les prepara, pues, como confirmación al telegrama que expidieron desde el campamento y que reproducimos íntegro, hemos tenido ocasión de enterarnos de la comunicación oficial que aquel Jefe de Tropa dirige al Presidente de este Alto Patronato que por su extensión no publicamos íntegra; pero es justo hacerlo, al menos, de dos párrafos que condensan la conducta y el buen ejemplo dado por nuestros muchachos al decir que: «Han puesto a contribución «no» sólo el total de sus conocimientos, sino que también una gran dosis de entusiasmo y agrado en cuantos encargos se les han encomendado.

Esto ha hecho que hayan sido clasificados como la primera de todas las Patrullas de unidades, como así se les manifestó ante todas las tropas, al dar cuenta oficial del resultado del campamento.

Justo es, pues, recibirles dignamente. La buena conducta de la juventud va siempre y en todas partes digna de loa y de imitación.

Los Deportes

Boxeo

Así como en el deporte del futbol nuestra isla fué de las primeras regiones españolas en que se practicó este juego, el boxeo no había llegado a arraigar entre nuestros deportistas.

Los ensayos que se hicieron el verano pasado en el Trianon y en el Circo Mahonés despertaron algo tal afición y hasta llegó a salir un pugil local que probó sus fuerzas con los que de la península habían venido; pero no llegó a cuajar y los empresarios salieron mal librados.

En Mallorca se ha extendido este deporte y frecuentemente se celebran veladas entre boxeadores peninsulares y mallorquines, y alguno de estos han llegado a destacar, habiéndose iniciado gestiones con empresas de esta localidad para venir a esta isla a ver si se propaga la afición.

Pero así como el futbol se ha extendido en Menorca llegando a producir verdadero entusiasmo, creemos que el boxeo no ha de encontrar ambiente apropiado.

Y en verdad que nos alegraremos de su fracaso.

FOOT-BALL

EN ALAYOR

Unión Sportiva 5 Alayorenses R. 3 Ayer jugaron en el Stadium Alayorenses la Unión Sportiva y el Alayorenses reforzado, venciendo la Unión por 5 goals a 3.

En la primera parte la Unión jugó muy descohesionado, pero en la segunda jugaron muy bien, dominando siempre a sus contrarios.

Los goals del Alayorenses fueron mercedos los dos primeros, por el refuerzo unionista Sintes M. y el otro fué producido de un penalty.

El equipo vencedor se alineó así: Comellas; Coll, Borrás F; Busutil, Darwin, Pascual; Morro, Sintes A, Sintes F, Miret, Jordá.

El arbitraje del partido corrió a cargo de un aficionado de Alayor, que lo hizo regular, a pesar de su buena voluntad.

Asistió el encuentro bastante público.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 2 a la 1-30

España al día

Noticias y sucesos

Separación de un periodista

Barcelona.—El conocido escritor y periodista señor Rovira y Virgili se ha separado de la redacción de «La Publicitat».

El separarse el señor Rovira y Virgili rompe el pacto de Acción Catalana y recobra, y así lo hace constar, su independencia para la defensa de las ideas de libertad humana.

Un buque hunde a otro

En su último viaje de Barcelona a Valencia el vapor «Cister» embistió a la «Virgen de los Desamparados», una barca de pesca y la hundió.

La tripulación se ha salvado.

Romanticismo y suicidio doble

En Torelló ha ocurrido un luctuoso suceso romántico y trágico.

Dos jóvenes comediantes se adoraban y habían decidido que el matrimonio seccionara e hiciera indisolubles sus amores.

El padre de uno de ellos, director de la compañía en que trabajaban, se oponía a la boda.

Los novios ya prometidos el uno al otro prefirieron perder la vida a la renuncia al matrimonio y en cumplimiento de su extrema resolución se envenenaron.

Ella, que se llamaba Concepción Delgado, murió y él está muy grave.

Disposiciones

El día 21 del corriente en Barcelona habrá exámenes para los aspirantes a maquinistas de la armada.

Se ha establecido el seguro obligatorio para los que viajan en ferrocarril.

En caso de abonarles indemnización esta será de treinta mil pesetas.

Información mundial

El pacto Kellog

El gobierno ruso soviético se adhiere de

cididamente al pacto Kellog, pero insiste en la necesidad del desarme general, como único medio positivo y práctico de evitar la guerra.

Hasta ahora han firmado el pacto contra la guerra treinta y nueve naciones.

Financiero falsificador

Berlín.—Se ha efectuado una detención nacional, la del famoso financiero señor Sittner.

Aparece complicado en una falsificación de bonos del empréstito de guerra.

Muller a Ginebra

Berlín.—El canciller de la República, señor Muller, irá a Ginebra.

Antes celebrará una detenida conferencia con el ministro de Estado señor Stressemann.

Detenciones

Roma.—Han sido detenidos sesenta comunistas.

Cerca de la frontera ha sido detenido don Cear Rossí.

De Yanquilandia

Nueva York.—La Federación Laborista ha resuelto apoyar la candidatura del señor Smith en las elecciones presidenciales.

A causa del excesivo calor se dan casos de insolación, de arrebatos furiosos y de intentos de suicidio.

Por el mismo motivo se han cerrado las oficinas instaladas en los rascacielos.

Los mártires de la ciencia y del trabajo

Unos pescadores noruegos han encontrado los floradores del hidroavión del heroico explorador Amundsen.

Se ha perdido la esperanza de salvarlo.

La catástrofe se supone que debió sobrevenir antes de alcanzar la isla de los Osos.

Se han publicado ediciones extraordinarias de periódicos para dar estas noticias.

Se cree que se suspenderán las exploraciones en busca de Amundsen.

LA LOTERIA

En el sorteo que se acaba de celebrar en Madrid ha resultado premiados los números siguientes:

- Con 100.000 pesetas: 54916.—Barcelona, Madrid. Con 60.000 pesetas: 15805.—Madrid, Las Palmas. Con 20.000 pesetas: 35455.—Barcelona.

- Con 1.500 pesetas: 28999.—Barcelona, Granada. 4065 Barcelona. 5406 Barcelona. 21974 Barcelona. 25768 Barcelona. 26020 Palma. 27176 Barcelona. 28480 Barcelona. 20109 Oviedo. 58546 Barcelona.

FOOT-BALL

El Barcelona en América

Por 3 a 0 pierde su último partido

Las primeras noticias

Montevideo.—El sábado por la tarde jugó el Barcelona su último partido en América, alineándose frente al Nacional que se consideraba como el más potente equipo sudamericano, pues forman parte de él ocho jugadores olímpicos.

Este partido era esperado con enorme expectación, teniendo en cuenta, sobre todo, el empate que obtuvo en el primer partido jugado en Montevideo contra el Peñarol.

Disputábase en el partido del sábado tres copas ofrecidas por distintas agrupaciones y personalidades.

A los quince minutos de juego los uruguayos marcaron su primer tanto.

Después Scarone marcó el segundo.

Samitier se vió obligado a retirarse a causa de la lesión que sufrió y que aun no está completamente curado, y aunque reapareció luego se veían en él plenamente señales de depresión ocasionada por el dolor de la herida.

En el segundo tiempo Scarone marcó el tercer goal de los uruguayos.

Más detalles del partido

Asistieron al campo en que jugaban el Nacional y el Barcelona unos cuarenta mil espectadores.

Arbitró el uruguayo Lombardi que lo hizo imparcialmente mostrándose riguroso en las faltas, sobre todo en aquellas que podrían conducir a que se ensuciara el juego.

Desde el comienzo del partido, la lucha se mantuvo nivelada, y aunque al retirarse Samitier pareció que los catalanes se desorganizarían, se rehicieron bien pronto al ocupar Arocha el puesto que dejó vacante el mago del balón.

Los jugadores españoles realizaron buenas combinaciones y el equipo mostróse como un buen conjunto armónico; pero, como siempre, desde que comenzaron esta gira, es invieron desgraciados en los remates.

Se presentaron oportunidades inmejorables para que los delanteros españoles pudieran inaugurar el score; pero el balón era impulsado generalmente demasiado alto.

En cambio los uruguayos hicieron tiros muy certeros y a última hora llegaron a imponerse manteniéndose entonces el Barcelona a la defensiva.

Walter y Quincoces salvaron varias situaciones de verdadero peligro y Llorens realizó magníficas paradas, siendo apiaudidísimo.

Jugado el partido en conjunto, puede decirse que los equipos estuvieron nivelados atacando y schotando alternativamente, aunque con diversa fortuna, pues mientras los uruguayos vieron su puerta imbatida, lograron en cambio perforar tres veces la de los españoles.

La delantera española gustó mucho a pesar de su falta de decisión en los remates.

Los defensas respondieron bien actuado con serenidad y destruyendo los frecuentes avances de los uruguayos.

De estos el héroe fué Saldombide que marcó dos goals; del resto del equipo apenas destacó ninguno, a pesar del goal de Scarone. Los medios filijearon mucho.

El público tributó a Samitier una gran ovación.

Impresión

La impresión general, terminada ya la gira que ha realizado el Barcelona por Argentina y Uruguay, es que a pesar de las derrotas que ha sufrido, no deja mal recuerdo, pues se reconoce la excelencia de su juego y que en la mayor parte de los partidos ha tenido desgracia.

El regreso

Los equipos del Barcelona pernoctan a bordo del vapor «Reina Victoria» que debe salir el domingo de madrugada para regresar a España.

Santiago MasPOCH VIVES

Médico-cirujano, ex alumno interno del Hospital Clínico de Barcelona, por oposición, y del Cuerpo de Inspectores municipales de Sanidad, también por oposición.

Aparato digestivo, vías urinarias y aparato respiratorio

Consulta de 12 a 15. Isabel II, núm. 14, primer piso.

LA FANTASIA

REALIZARA

Durante tres días infinidad de CORTES y RETALES a precios que caracterizan dicha Casa

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. — Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

Arca para guardar cuadales, «Invulnerable» (terror de los ladrones) Garantizada contra taladro de mano, taladro eléctrico, soplete, incendio y derrumbamiento. Fabricación de la S. A. E. de ARCAS INVULNERABLES Fernando, 339. * BARCELONA REPRESENTANTE EN MENORCA JUAN T VIDAL, Dr. Orfila 8. - Mahón

Básculas de todas clases y fuerza. La mejor marca SAI Exactitud de peso, afinación perfecta.

Obras diversas

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

	PTAS
SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico)	3'00
DE FLEURY.—«La angustia humana»	5'00
BARRETT.—«En el umbral de lo invisible»	5'00
PERRIN Y MATHIEU.—«La Obesidad»	5'00
LE BON.—«El desequilibrio del Mundo»	5'00
JANET.—«Medicina psicológica»	5'00
CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares»	6'00

L' ABEILLE
: COMPAÑIA DE SEGUROS :

ACCIDENTES, VIDA INCENDIOS

Agente General en Menorca

RAMON BUSTAMANTE

CALLE PI Y MARGALL, 11



Colección Universal

La biblioteca selecta que todo lo abarca
NOVELA, TEATRO, HISTORIA, ETC.

Mensualmente publica cinco números que forman dos o tres volúmenes

Precio de cada número:
50 céntimos

OBRA QUE SE PUBLICAN EN ESTA SEGUNDA ÉPOCA

Números	PTAS.
1001-1002 José Ortega y Gasset.—Notas.....	1
1003-1005 Santa Teresa.—Su vida. T. I.....	1,50
1006-1008 — Su vida. T. II.....	1,50
1009-1010 Shakespeare.—A buen fin no hay mal principio.....	1
1011-1013 E. Poe.—Aventuras de Arturo Cerdon Pym.....	1,50
1014-1015 Goethe.—Afinidades eléctricas. T. I.....	1
1016-1017 — Afinidades eléctricas. T. II.....	1
1018-1019 Condé de Gobineau.—Renacimiento. T. I.....	1
1020-1021 — Renacimiento. T. II.....	1
1022-1023 — Renacimiento. T. III.....	1
1024-1025 — Renacimiento. T. IV.....	1
1026-1029 Héctor Malot.—Sin familia. T. I.....	2
1030-1033 — Sin familia. T. II.....	2
1034-1035 Calderón de la Barca.—La vida es sueño.....	1
1036-1037 Tirso de Molina.—Los cigarrales de Toledo. T. I.....	1
1038-1040 — Los cigarrales de Toledo. T. II.....	1,50
1041-1043 Lope de Vega.—La Dorothea. T. I.....	1,50
1044-1045 — La Dorothea. T. II.....	1
1046-1047 Manuel y Antonio Machado.—Julianillo Valdearol o Desdichas de la fortuna. 1	1

PIDA EL CATÁLOGO COMPLETO DE LO PUBLICADO

Suscríbese por un trimestre (15 números), 6 pesetas

EN SU LIBRERÍA Y EN

ESPASA - CALPE, S. A.

Ríos Rosas, 24. Apartado 547

MADRID

MOTORES DIESEL "JUNKERS"

los más perfectos y mejor contruidos

Sin culatas. Sin válvulas

Sin compresor. Emboños dobles

Arranque instantáneo en frío sin otro medio auxiliar

Alto rendimiento. Fácil manejo

Reducido gasto de combustible y engrase

Representante general para España:

PABLO ZENKER. MADRID.

Mariana Pineda, 5. - Apartado 325